

Интернет-суд: новый проект в действии

Ханчжоу, столица китайской провинции Чжэцзян, демонстрирует свой потенциал и привлекательность для интернет-инноваций, став самым популярным городом для тысяч интернет-компаний, которые обосновались здесь как дома. В их числе известная компания Alibaba — лидер в сфере интернет-коммерции. А недавно в Ханчжоу открылся первый и единственный в Китае интернет-суд, который стал революционной инновацией в судебной практике и привлек еще большее внимание к инновационной атмосфере этого города. Официальная церемония открытия интернет-суда состоялась 18 августа 2017 г., став результатом заключительного решения, принятого в ходе 36-го заседания Центральной руководящей группы по всестороннему углублению реформ, которое состоялось 26 июня 2017 г. под руководством председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина (Xi Jinping). Интернет-суд начал принимать и рассматривать первые иски.

Бурное развитие интернет-технологий и бизнеса привело к стремительному экономическому росту Китая. В то же время резко возросло количество правовых споров, связанных с интернет-сделками, например электронной коммерцией, сделками O2O (из онлайн в офлайн), интернет-финансами и т. д. Например, количество судебных исков, подаваемых против компании Alibaba, увеличилось со 100 дел в год в период 2011–2013 гг. до 110 дел в первые два месяца 2015 г. В августе 2015 г. судебная система провинции Чжэцзян инициировала пилотную программу онлайн-суда (ставшую предшественником интернет-суда), назначив четыре суда первой инстанции и суд промежуточной инстанции г. Ханчжоу в качестве пилотных судов, которые будут рассматривать споры по интернет-сделкам, интернет-платежам, авторским правам в Интернете, а также апелляции по ним. Все судебные процедуры проводятся в режиме онлайн, включая подачу жалоб, вручение извещений, обмен доказательствами, процедуры примирения сторон и слушание дел по существу.

В этом году инновационный процесс разрешения интернет-споров в режиме онлайн перешел на новый уровень, положив начало принципиально новой системе интернет-суда. В интернет-суде рассматриваются только дела, относящиеся к пяти перечисленным ниже категориям.

- 1) Споры по контрактам, связанным с онлайн-шопингом — в тех случаях, когда продавец выставляет свой продукт и предлагает его на продажу, а покупатель ищет и находит информацию о таком продукте в Интернете и принимает предложение о покупке. Затем на основе соглашения стороны заключают контракт о купле-продаже, а спор может возникнуть по вопросу заключения или исполнения контракта.
- 2) Споры, связанные с ответственностью за продукцию — в случаях, когда при покупке товара в Интернете такой товар (произведенный или проданный производителем или продавцом) стал причиной причинения травмы другим лицам или нанесения ущерба их имуществу либо представляет опасность для других людей, а производителю/продавцу приписывается за это ответственность.
- 3) Споры по контрактам на сетевое обслуживание — в случаях, когда споры возникают в связи с заключением или исполнением контракта, согласно которому поставщик сетевых услуг предоставляет пользователю доступ к интернет-услуге или контенту.
- 4) Споры по соглашениям о займах и микрозаймах, заключаемым и исполняемым через Интернет, — в случаях, когда при заключении и исполнении соглашений в сети возникает спор по договору займа, согласно которому заемщик берет заем у

финансового учреждения и выплачивает его в установленный срок, включая начисленные проценты, либо по договору микрозайма, согласно которому заемщик берет микрозаем у финансового учреждения или компании, выдающей микрозаймы, и выплачивает его в установленный срок с начисленными процентами.

- 5) Споры по авторским правам в Интернете — в случаях, когда споры возникают в связи с нарушением прав на распространение каких-либо работ через информационные сети.

Как и в случае с пилотной программой онлайн-суда, интернет-суд переносит все аспекты судебного разбирательства в сеть, таким образом устраняя необходимость физического присутствия истцов и ответчиков в суде. Такая практика очень удобна, так как в большинстве случаев продавец и покупатель, заключившие онлайн-сделку, находятся в разных регионах страны или даже странах. Перед подачей иска в такой суд стороне спора нужно лишь зарегистрировать свою подлинную личность на платформе судебных дел (<http://www.netcourt.gov.cn/>). Недавно, 18 сентября, прошло слушание по одному иску, которое было успешно завершено менее чем за 20 минут, при этом все стороны находились перед экранами своих компьютеров: судья, истец из континентального Китая и ответчик из Тайваня. Без новой онлайн-системы этот процесс мог занять гораздо больше времени: сначала нужно было бы вручить иск ответчику, затем последний должен был отправиться в Ханчжоу, чтобы присутствовать на слушании.

Интернет-суд работает уже больше месяца. За такой короткий период времени в него поступило более 900 исков, большинство из которых относятся к покупкам через Интернет и договорам на оказание интернет-услуг, а также спорам, связанным с ответственностью за продукцию. Однако самым крупным иском о возмещении убытков стал иск на 5 млн юаней, поданный китайской телевизионной сетью Zhejiang Radio and Television Group против компаний Gumi Video Technology Limited и Gumi Cultural (обе они являются дочерними компаниями China Mobile — одного из крупнейших операторов сотовой связи) в связи с нарушением авторских прав, а именно онлайн-трансляцией популярного реалити-шоу «Бегущий человек» без получения соответствующей лицензии.

Поскольку список рассмотренных судом дел продолжает расти (при этом число крупных дел также увеличивается), важно понять, какое место интернет-суд должен занимать в судебной системе страны и насколько эффективно он справляется со своей задачей.